

文化大家  
贺新春

# 金城: 像风一样行动,最好的作品一定在今年

金城告诉新快报记者,去年底他“阳”了,康复后偶有咳嗽,但他觉得自己浑身充满了干劲,一心要把流逝的时间补回来。“我不会等待衰老,反而觉得人生的黄金时代刚刚要到来,最满意的作品一定在今年,在未来。”这位刚过花甲之年的动漫人谈起创作时,眼睛仍然亮晶晶的,充满热血和真诚。

## 2022关键词 别

金城在自己创办的私人动漫艺术空间“JC动漫馆”中接受了记者的采访。他养了三只鹦鹉,其中一只夭折了,另一只自己飞走了,还有一只绿色的小家伙陪伴着他。此时此刻,猫咪们自如地在充满藏品的工作室中穿梭。金城慢慢回忆2022年的凡事种种,“过去的一年,许多想法受到时间、地域等等的局限。不过,可以视之为储备之年。”

### 发起创立首个“全国插画扶持计划”

去年3月,金城发起举办“首届全国插画扶持计划”。计划以“始于广州,但不止于广州”为创作追求,鼓励年轻创作者用插画表达态度,挖掘城市的意象之美。该活动也成为了第二届粤港澳大湾区文化艺术节的特色活动之一。意料之外的是,活动海选出一大批插画艺术后起之秀,部分属于80后,大部分为Z世代年轻人,一些在国外深造的留学生投送作品参加比赛,作品充满了创新,令人惊喜。

“我记得首场展览是在十一黄金周之前,以‘读懂广州——首届全国插画扶持计划展览’为题,一大批年轻的插画艺术家蜂拥而至,他们聚集在广州购书中心,惺惺相惜,彼此激励,充分享受属于插画的饕餮盛宴。受现场气氛感染,我觉得自己作为一个插画艺术的探路者,是何等的充实呀。”金城说,当下中国插画爱好者众多,远远超过动画、漫画群体阵营,他们游走于动画、漫画、插画中间,急需专业组织接纳和社会力量给予助推。作为艺术行业从业者,能够在这个时候积极为年轻人提供机会,搭建平台,是非常具有意义的。

### 促成“百年国漫馆”在南粤落地

去年6月,“2022濠江之春——中国当代经典动漫作品展”在澳门威尼斯人酒店顺利开幕。前期准备时,金城和同事们面临着太多不确定性,包括人员过关的风险,两地疫情的阻隔等。饶是如此,他们还是以积极的状态来筹备。“身边有的朋友在躺平,但我觉得,越是在混沌当中,越是要把握定力,外部环境的不确定性,恰是为未来储备能量的最佳时机。”

2023年1月初,百年国漫馆在东莞开幕。这是金城在上一年度投入精力最大的一个艺术工程。他介绍,上海万氏兄弟于1922年制作了我国第一部现代动画广告片《舒振东华文打字机》,时间已经过去了100



### 金城

中国美术家协会理事、动漫艺委会副主任,广州市文联副主席,广东省动漫艺术家协会主席。1983年,金城的连环画《明姑娘》登上《连环画报》,并风靡一时。近年作品《极简少女》系列引领线条绘画新时尚,衍生周边商品大受欢迎。

年。曾经创造中国动画辉煌的动画导演特伟、戴铁郎、詹同、马克宣都是广东人;同时,动漫是广东的优势产业,漫画《乌龙院》《假如历史是一群喵》,动画《喜羊羊与灰太狼》《熊出没》等优质品牌都出自这里;在此背景之下,筹建百年国漫馆恰逢其时。

不过,彼时社会物流、展览设施设备的搭建

等各方面都不能保证。金城更换了无数的供应商,无数次跑去东莞,甚至住在那里连轴转式工作,克服重重困难,最终打造出一个非常别致的文化旅游地标。它是中国首个以“中国动画百年”为主题的陈列馆,也是一座集展览、数字媒体体验、IP开发、研学旅游为一体的公共文化空间。

“动漫来自于生活,来自于民间,是老百姓喜闻乐见的艺术形式。让动漫回到生活当中去,让普通百姓可以随时随地享受动漫,感受到动漫所传递的幽默、快乐、乐观、向上的精神,是作为动漫从业者最欣慰、最自豪的一件事。”金城说。

### 伏案写出20万字传记图书

2022年,金城还写出了人生中第二本文字书,叫《蔡志忠:活出10倍人生的秘密》。蔡志忠和金城相交多年,蔡先生在日本沉浸四年创作的“诸子百家系列”享誉国内外,其中《庄子说》《老子说》《菜根谭》等影响巨大,发行到世界上60多个国家。他是怎么做到的呢?通过十几年来的友好交往,深度探讨与对话,以及自己的揣摩,金城发现了蔡志忠卓越的效率观念与时间管理能力,从而写出了这部长达20万字的励志图书。

“在2022年这个时期,用一本图书探讨成功人生背后的秘密,我觉得还是蛮有意义的。图书出版之后,我邀请蔡志忠先生前来广州,举办了对谈分享会,希望把蔡志忠的人生智慧和人生感悟分享给大众。”

2022,是极为不易的一年,又是披荆斩棘的一年,过五关斩六将的一年。金城用一个“别”字送给过去。“我们不仅送走了一个2022,实际上也送走了艰难的三年。我个人有一种凤凰涅槃,获得重生般的喜悦。我们迎来了全新的一年,全新的未来,甚至是全新的时代。”



■金城极简少女系列作品之《风儿》

## 2023关键字 风

金城告诉记者,去年其实还是留有遗憾的。他留给自己时间不多,创作的作品十分有限。“我是一个积极分子,愿意进取,不甘平庸,实实在在地生活,享受每一分、每一秒,在日常往复中体验时间的流逝,感受自己慢慢变老。不过,每当新一缕阳光升起之时,我总会立即迸发出激情,灵感从头脑里不知不觉冒出来,创作的冲动与日俱增。其实我已经构想了下一步的计划,但无奈的是,时间都被打碎了,没有整块的时间可以画画。”

金城希望自己的2023年像风一样。对兔年,他有一种真切的、热烈的期望,他一心想把过去所耽搁的时间补回来,把过去这几年积攒的、未能充分释放和发挥的激情,通过全新的“极简少女系列”呈现和表达出来。他说,我希望自己的画作能跟得上年轻人的节拍,与时代紧紧咬合,不让人家看出来自己属于“过去时”的艺术家。“才刚过60岁,我不会等待衰老,反而觉得人生的黄金时代刚刚要到来,最满意的作品一定在今年,在未来。”

交谈之中,记者发现,原来像金城这样的大家也会拿名人故事激励自己。他滔滔不绝地讲起榜样的力量:毕加索到了人生后期也在引领艺术革命,张大千、齐白石的作品晚年不断变法。“还有大家年前吐槽的黄永玉,正在积极张罗自己的100岁画展。事在人为,没有理由让自己的作品,让自己的辉煌停留在某年某月某日。”

最后,金城说了一件很开心的事儿,年前在大学开讲座,学生对他说,看到他近年来的作品,还以为是同龄人创作,没想到是一位老同志。

### ●新春祝福

农历兔年,寓意着风调雨顺。在这里,我祝愿广大读者朋友们生活快乐,积极健身,因为健康比什么都更加重要。祝愿广大艺术界的朋友们创作出最好的作品,无愧于自己,无愧于时代。



■金城极简少女系列作品之《雅苑》